

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,35; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. **VENTA:** Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECERÁ LOS VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION, HERMAN CORTES, 3, PRAL.

Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de los corresponsales del periódico ó dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LAS VÍCTIMAS DE LA EXPLOTACIÓN EN MANRESA Y DE LOS HUELGUISTAS DE MÁLAGA

Pesetas.

Suma anterior (1)..... 1.044,82

Madrid.

Sobrante de la suscripción á favor de las víctimas de los explotadores de Ripoll y Campdevanól, 3,45.—Miguel Gisbert, 0,25.—Pura Mateo, 0,20.—E. M., 0,10.—Ponciano Sáiz, 0,25.—José Ruiz, 0,25.—Ramón Manso, 0,15.—Joaquín Vilarcel, 0,20.—Tomás Valle, 0,15.—Francisco Ortiz, 0,25.—V. P., 0,21.—E. H., 0,50.—José Gómez, 0,25.—P. I., 0,50.—Eugenio Rico, 1.—J. I., Julián Robles, 0,25.—Vicente Baca, 0,25.—Fernando García, 0,25.—Enrique Mallo, 0,25.—Francisco Quirós, 0,50.—J. Bonilla, 0,50.—José Cabrera, 0,50.—Miguel González, 0,25.—Julian López, 0,50.—Mariano Rodríguez, 0,50.—P. Román, 0,50.—Tomás de Pedro, 0,25.—Manuel Martínez, 0,50.—Manuel Fernández, 0,25.—Un manresano, 0,50.—Un zorillista, 0,25.—Vicente Mate, 0,25.—José Díez, 0,50.—José María González, 0,20.—Angel Merino, 0,10.—Lorenzo Muñoz, 0,25.—Un revolucionario, 0,25.—Francisco Diego, 0,25..... 16,55

Jerez de la Frontera.

D. Lobaguera, 0,75.—Una socialista, 0,25.—Teresa Sagel, 0,25.—M. Calle, 0,50.—I. Gómez, 0,50.—A. Moreno, 0,25.—J. Linares, 0,25.—C. Merón, 0,25.—M. Romero, 0,25.—M. Román, 0,25.—E. Marchante, 0,25.—J. García, 0,25.—T. Pérez, 0,25.—F. Vazquez, 0,25.—J. Fernández, 0,25.—M. González, 0,25.—I. Gómez, 0,25.—C. Rubio, 0,25.—A. Rodríguez, 0,40.—P. Guzmán, 0,25.—M. Martínez, 0,25.—J. Morales, 0,25.—J. Holguín, 0,25.—J. Muñoz, 0,25.—M. Capdevila, 0,25.—R. Holguín, 0,25.—J. Caballero, 0,30.—M. Leal, 0,25.—E. Sampaio, 0,25.—Ramiro Sampaio, 0,25.—A. Gallardo, 0,25.—J. Santiago, 0,25.—A. Sánchez, 0,25.—M. Rodríguez, 0,25.—F. Falcón, 0,25.—M. Ortega, 0,25.—J. Mejias, 0,25.—P. Prieto, 0,50.—Francisco Serrano, 0,50..... 11,45

Ripoll.

Recaudado por el Gremio de Oficiales albañiles.

Daniel Pagés, 0,25.—Juan Turón, 0,25.—Ramón Turón, 0,25.—Juan Freixa, 0,25.—Francisco Solé, 0,25.—Miguel Pasola, 0,25.—José Ramon Cirera, 0,25.—Francisco Mitjavila, 0,25.—José Plana, 0,25.—Jerónimo Planas, 0,25.—Enrique Solé, 0,25.—Pedro Fitias, 0,20.—Eudaldo Campatans, 0,25.—Andrés Buxadé, 0,25.—Jose Mir, 0,25.—Juan Portabella, 0,25.—Manuel Coll, 0,25.—Ramón Coll, 0,25.—Salvador Coll, 0,25.—Juan Solé, 0,12.—Eudaldo Basagaña, 0,25.—José Puig, 0,25..... 5,32

Valencia.

Recaudado por la Agrupación socialista: Alejandro Salvo, 0,25.—A. Salvo Soriano, 1.—B. Noguera, 0,25.—P. Cortesoro, 0,25.—S. Soler, 0,30.—R. Dionisio, 0,10.—L. Mániz, 0,15.—M. Piqueres, 0,15.—J. Arnau, 0,15.—J. Cubells, 0,15.—V. Esteve, 0,10.—M. Estrens, 0,25.—V. Genovés, 0,25.—A. M., 0,25.—S. Badia, 0,10.—J. Contreras, 0,20.—M. Cases, 0,25.—V. Boudia, 0,25.—E. Cervera, 0,15.—J. Bautista, 0,25.—Cogollos, 0,25.—E. López, 0,25.—Llopis, 0,12.—Palmero, 0,13.—S. Cervera, 0,25.—E. Vingo, 0,20.—C. Fayó, 0,25.—A. Belda, 0,20.—G. Masian, 0,25.—V. Genovés, 0,25.—S. Gras, 0,20.—A. Jiménez, 0,50.—J. Colomina, 0,50.—J. Almela, 0,25.—J. Almela (hijo), 0,25.—P. Sellarés, 0,50.—F. Sanchis, 0,25.—E. Mániz, 0,50.—S. Gascó, 0,25.—Vilata, 0,25.—Enrique Alarcón, 0,10.—J. M. García, 0,35.—M. Pastor, 0,25.—Marianito Pastor, 0,25.—Una socialista, 2.—S. Paez, 0,25.—R. Ferrando, 0,10.—Chirivella, 0,25.—J. Peris, 0,25.—Salvadora Salvo, 0,25.—Recaudado por la Sociedad de obreras tintoreras, 5,25.—Sociedad Unión Manufacturera del arte de la seda, 12,50.—Por conducto de la Sociedad tipográfica: Sanchis, 0,25.—Campos, 0,25.—Guinol, 0,25.—Ballester, 0,25.—Sáinz, 0,30.—Fiol, 0,25.—Marti, 0,25.—E. Suay, 0,25.—E. Bayarri, 0,25.—Ramon Borja, 0,25.—Anastasio Castillo, 0,10.—J. B. Nadal, 0,15.—V. F. C., 0,25.—S. Rumbén, 0,25.—R. Torrijos, 0,25.—F. V., 0,25.—R. Tenajo, 0,25.—N. N., 0,25.—S. C., 0,25.—C. Cases, 0,50.—Cubells, 0,25.—P. P., 0,25.—Roque Torres, 0,25.—Comes, 0,50.—V. S., 0,25.—J. N., 0,25.—Vicente Gil, 0,30.—José Guayta, 0,25.—Gumersindo Vizcay, 0,25.—Domingo Herrero, 0,25.—Antonio Antich, 0,25.—G. P., 0,50.—Antonio López, 1.—Vicente Baruat, 0,50.—Pedro Jabaldón, 0,50.—Faustino Oñate, 0,50.—Salvador Espinosa, 0,50.—José Bar-

Suma y sigue..... 1.078,14

(1) En el número pasado aparecieron 2 pesetas de menos: una en el total parcial de Burgos y otra en el total general, quedando subsanado este error.

ber, 0,50.—Antonio Culla, 0,50.—Enrique Vidal Ramon, 0,50.—Joaquín Lidón, 0,30.—Enrique Vidal Monasterio, 0,50.—Joaquín Raig, 0,25.—Salvador Martí, 0,25.—Antonio Martí, 0,25.—Juan de Dios González, 0,25.—José Margaix, 0,25.—Juan Arcos, 0,25.—Bernardo Bono, 0,25.—Matias Soler, 0,20.—Joaquín Uboda, 0,10.—J. E., 0,50.—Vicente Marco, 0,25.—Vicente Mercader, 0,25.—Federico Gisbert, 0,50.—Enrique Navarro, 0,25.—Emilio Suay, 0,25.—Serafin Pastor, 0,25.—Antonio Escriche, 0,25.—Salvador Cuallado, 0,25.—José Mas, 0,50.—Francisco Cases, 0,30.—Vicente Vives, 0,30.—Lorenzo Soria, 0,25.—Vicente Marco, 0,25.—Antonio Arroyo, 0,25.—Gregorio Puerta, 0,25.—Manuel Burgos, 0,25.—Ramon Eamos, 0,25.—Salvador Dasi, 0,50.—Miguel Miralles, 0,25.—Emilio Rodríguez, 0,25.—J. Ibor, 0,25.—P. Castillo, 0,25.—E. Masía, 0,25.—A. Artero, 0,25.—A. Vicent, 0,25.—Aliaga, 0,25.—Ruiz, 0,25.—Sanchis, 0,25.—Climent, 0,15.—Antonio, 0,10.—Llabata, 0,10.—Alfredo, 0,10.—Roman, 0,50.—V. G., 0,25.—P. M., 23.—L. C., 0,25.—J. M., 0,15.—F. M., 0,10.—V. S., 0,5.—E. M., 0,25.—J. F., 0,10.—M. M., 0,10.—R. V., 0,25.—J. G., 0,5.—R. C., 0,25.—N. N., 0,25.—J. C., 0,25.—F. D., 0,25.—F. G., 0,25.—C. C., 0,10.—A. Guiltart, 1.—J. Calza, 0,50..... 62,60

Cabrils.

Recogido en la fábrica de Domingo Carles: Ginés Abril, 0,50.—Jerónimo Baylach, 0,50.—Pedro Abril, 0,10.—Pablo Baylach, 0,50.—Jaime Llangueras, 0,30.—Juan Ibran, 0,15.—Salvador Sira, 0,25.—Belbin Bailach, 0,50.—José Vives, 0,25.—Jaime Calls, 1.—Juan Manent, 0,35.—Martín Fita, 0,20.—Luis Tellerá, 0,15.—Pablo Manent, 0,25.—Pablo Vidal, 0,25.—Juan Más, 0,15.—Antonio Matas, 0,50.—José Baylach, 0,25.—Salvador Casanovas, 0,30.—José Más, 0,50.—Pablo Abril, 0,25.—Juan Casanovas, 0,50.—Recogido en la fábrica de la viuda Coll: José Casanovas, 0,50.—Ginés Casanovas, 0,30.—Jaime Casanovas, 0,50.—Salvador Casanovas, 0,25.—Emilio Casanovas, 0,50.—Domingo Abril, 0,50.—Ginés Abril, 0,30.—Ramon Puj, 1,05.—Francisco C. Call, 0,25.—Antonio Bergay (hijo), 0,40.—Jaime Cahué, 0,25.—Juan Bergay, 0,20.—Francisco Casanovas, 1.—Antonio Bergay, 0,50.—Juan Abril, 0,50.—Jaime Fontsera, 0,25.—Juan Baylach, 0,50.—Recogido entre varios obreros: J. C., 0,50.—Pedro Casanovas, 0,30.—Francisco Más, 0,25.—Ginés Roldós, 0,50.—Andrés Casanovas, 0,30.—Luis Más, 0,50..... 17,50

Barcelona.

Sembreros de Barcelona, Sección de Plancha: Fábrica de Marin y Compañía, 3 Id de M. Medalla, 5,25.—Id. de A. Alberti, 1,75.—Id. de Ferrer, 1,75.—Id. de Sererals, 6,70.—Agrupación socialista: Pinto, 0,25.—Mull, 0,25.—Puyet, 0,25.—Palmera, 0,50.—F. A., 0,50.—Mon, 0,25.—Segui, 0,25.—Batlle, 0,25.—Babasa, 0,25.—Rosich, 0,25.—Gonzalo, 0,25.—Dennis, 0,25.—T. R., 0,35.—A. Montaner, 0,50.—Leopart, 0,25.—Dalmau, 0,25.—A. G. Q., 0,50.—León López, 0,50.—Pedro Botifoll, 0,25.—Una persona, 1.—Uñó, 0,50.—A. C., 1.—J. C. y R., 0,30.—J. C., 0,25..... 21,70

TOTAL..... 1.179,94

LA SEMANA BURGUESA

Ahora que el sultán de Marruecos, contrariando quizá los impulsos bélicos de algunos patriotas de mojiganga, parece dispuesto á satisfacer nuestro honor nacional—aunque no falta quien crea que el agravio no partió de los marroqueses—, el moro Kandor puede regresar tranquilo á sus lares, gozoso quizá de poder trazar á los suyos un bosquejo de la brillante civilización española.

Porque aunque el emisario de las kabilas rifeñas no fuese, como parece, más listo que cualquier Romero Robledo de estas tierras, y aunque sus observaciones no hayan pasado de la superficie, la verdad es que durante su breve estancia en España ha visto lo suficiente para comprender que en materia de prácticas gubernamentales allí se van las de adelante y adelante el Estrecho.

Y si dijéramos que en este punto lleva ventaja Marruecos á la España de Cánovas y Silvela, seguramente no sería ningún desatino.

Para ello nos bastaría citar la conducta del gobernador de Barcelona atropellando á trabajadores pacíficos y acuchillando en San Andrés de Palomar á mujeres y niños, la del de Málaga haciendo lo pro-

pio con infelices trabajadoras, y la del de Jaén ametrallando bárbaramente á unos manifestantes sin las intimaciones previas que marca la ley.

Y si el simpático Kandor tiene noticia de que el ministro que tales gobernadores apoya es el hombre del sentido jurídico y el que entre los políticos burgueses goza de gran predicamento como respetuoso con las leyes, ya puede suponerse el envidiazo que nos tendrán los rifeños.

Porque España y Marruecos estarán gobernados bárbaramente, esto es indudable, pero les llevamos una ventaja.

La de una cultura aparente é hipócrita.

Las ovaciones preparadas á Sagasta en Bilbao han salido á las mil maravillas.

Hasta los conservadores, que están en el secreto de los resortes de este género de entusiasmos, confiesan que estaban perfectamente ensayadas y que no se ha omitido gasto ni sacrificio para alcanzar el éxito.

Lo único que nos parece un colmo es el de hacernos creer que los obreros se han entusiasmado al unísono con los explotadores bilbaínos, esos honrados vampiros que tan buen pelo echan chupándose la sangre.

Porque aunque la brillantez del aparato haya exigido el concurso de algunos comparsas, previo el convenido estipendio, no hay que confundir á esos desgraciados con la digna clase obrera de Vizcaya, que recientes pruebas tiene dadas de no querer tocar pito en las farsas burguesas.

Y respecto al profundo sentido monárquico que ha presidido á las ovaciones sagastinas, con el maquiavélico propósito de deslucir el recibimiento de la reina, nada tenemos que decir.

Basta con lo que dicen los periódicos conservadores.

Según un diario de la mañana, es probable que el Gobierno aplaze para septiembre el Congreso socialista que á últimos de este mes debe celebrarse en Bilbao.

Esto será muy arbitrario, pero al menos es rigurosamente monárquico y burgués.

Porque no hay que olvidar que en esa fecha irá la regente á la capital de Vizcaya, y no es cosa de que coincidan las pantomimas cortesanas con las manifestaciones de simpatía del pueblo bilbaíno hacia las ideas socialistas, que es lo único serio que ya nos queda.

Y conste que como tal aplazamiento no sería otra cosa que un nuevo atropello de la ley, nos inclinamos á creer que se cometerá.

¿Qué importa uno más á un Gobierno que sale á arbitrariedad por minuto?

El Imparcial llama salvajes á los que en Valencia apedrean á los médicos.

Efectivamente, salvajes son.

Pero con venga con nosotros en que esos salvajes son hijos legítimos de la sociedad burguesa, tan legítimos como esos otros que, investidos de autoridad, emplean la fuerza pública—algo más que apedrear—en Barcelona y en San Andrés de Palomar, en Málaga y en Jaén, contra niños y mujeres.

Y, si no lo lleva á mal, incluya también en el número de esos salvajes al que ordenó la matanza de Ríotinto.

Porque hay que tirar de la cuerda para todos ó para ninguno.

Tanto más, cuanto que esos rifeños valencianos tendrán en su abono el embrutecimiento y la ignorancia en que los mantiene esta culta sociedad, y seguramente serán católicos á carta cabal y quién sabe si miembros de algún partido burgués.

Y como *El Imparcial* es acérrimo defensor de un estado social que tales ciudadanos produce, su autoridad para apostrofarlos no resulta bien probada.

Como que ese mismo periódico es el que á men-

do llama *sinevergüenzas* á los que invaden el redondel para torear los novillos, sin caer en la cuenta de que quizá despertó sus aficiones toreras con las apoteosis que de la gente de coleta aparecen en sus columnas y con las revistas que consagra á la fiesta taurómaca.

Un rasgo de municipalidad burguesa.

Apiadada la Compañía del ferrocarril del Mediodía de las insoportables fatigas que los obreros de sus talleres sufren en estos días de calor tropical, les ha proporcionado un precioso licor para que, mezclado con el agua, les calme la sed.

Pero es el caso que el susodicho brebaje—compuesto quizá por algún alquimista del Consejo de Administración con productos averiados del departamento de almacenaje—lejos de satisfacer el loable propósito de la magnánima Empresa, lo que hace es descomponer á unos el vientre, á otros les produce más sed y á muchos una sequedad de garganta muy agradable.

Esto es, que el precioso elixir ha sido ya casi totalmente rechazado por los obreros.

De todos modos, valga la buena intención de la Compañía.

Aunque no faltan operarios que digan que en lugar de pócimas se les debería proporcionar local para talleres más soportable en verano como en invierno, y aun salarios más en armonía con el trabajo que realizan y con las necesidades de la vida.

¡Pero vaya usted á hacer caso de exigencias tan exorbitantes!

Á la hora en que escribimos no ha sido habido aún el reptil del Retiro.

Hay quien supone que ha entrado á formar parte de la Redacción de un conocido diario.

TRABAJO NECESARIO

La inolvidable jornada efectuada en mayo último por el proletariado militante ha conmovido, ha traído á la vida activa á muchísimos asalariados y despertado en ellos vivamente el espíritu de clase.

Sin temor de faltar á la verdad puede asegurarse que las falanges proletarias que combaten hoy á los que viven á costa del trabajo ajeno alcanzan triple número que ayer. En todas partes se ve bullir á los obreros, preocuparse de sus intereses y de la situación en que se encuentran y disponerse á hacer por ellos todo lo que sus fuerzas les permitan.

A la apatía que antes dominaba á muchos, á la indiferencia con que otros veían la creciente explotación patronal, ha sucedido ahora una actividad, un celo y un interés que auguran provechosos resultados para la causa obrera.

Mas para que esas importantes fuerzas acabadas de llegar al campo de la lucha de clases no sufran fracaso alguno, no experimenten decepciones ni gasten en balde sus energías, precisa que se las eduque, se las organice bien y, á fin de que procedan con la mayor reflexión en cuanto realicen, y no únicamente por la ira y el odio que la vil conducta de sus explotadores y verdugos pueda engendrar en ellos, se las haga pensar.

La mayor parte de los trabajadores á quienes ha puesto en movimiento la manifestación internacional de mayo, irritados, como todos los demás, por el trato cruel y ofensivo que les dan los patronos, y espoleados al propio tiempo por toda clase de privaciones, hállanse sedientos de justicia y ansiosos de mejorar su situación; y nada tendrían de particular que, fiados sólo de la razón que les asiste, quisieran acometer empresas para dar cima á las cuales necesitase condiciones y elementos con los que al presente no cuentan.

¿Qué adelantarán esos compañeros de trabajo si, guiados nada más por el entusiasmo del momento ó por la indignación que les cause el verse desheredados de toda fortuna y de todo amparo, llevarán á cabo manifestaciones políticas que se troquen en actos de fuerza? Nada absolutamente. Es más; perjudicarían su propia causa, pues dando pie con su actitud á la intervención de todos los elementos represivos de que dispone la clase holgazana, y no teniendo fuerza bastante para vencerlos—los que otra cosa dicen, ó son unos locos ó unos embusteros—sobre ver muertos, presos ó deportados á los individuos más activos de sus filas, se apoderarían de éstas el desaliento y la incertidumbre.

Lo mismo ocurriría en el campo económico. Como en el político, motivos hay á todas horas para luchar con los patronos; pero ir á la pelea contra éstos no disponiendo de otros medios de combate que el espíritu de rebeldía de los asalariados y algunos centenares de pesetas que la solidaridad obrera produce en esas ocasiones, es ir á una derrota segura,

cuyas consecuencias son casi siempre la desorganización de los obreros recientemente asociados y una desconfianza general por parte de los proletarios hacia el principio de asociación.

Ni en un campo ni en otro deben obrar irreflexivamente los compañeros á quienes nos referimos.

En el campo político, en la lucha con los representantes de la burguesía, ya sea con los que están en el Poder ó con los que se hallan fuera de él, lo primero que necesitan es mostrarse bien organizados, defender igual bandera, no transigir en nada con ellos y esforzarse por todos los medios en arrancar de su lado á los obreros que aún los sigan. No inspirados en arrebatos, sino en la razón y la prudencia, todos sus actos deben ir encaminados en dicho campo á disminuir la fuerza de sus adversarios, aumentar la suya y obtener con ella la mayor suma de beneficios para su clase. Cuando el Gobierno esté, como sucede ahora, en manos de la fracción política burguesa más reaccionaria, por modo alguno deben ocultar los compañeros á quienes aludimos los ideales que defiendan, propagándolos sin descanso á todas horas; pero sí deben ser más circunspectos y avisados que nunca para contrarrestar las suspicacias y arbitrariedades de la política conservadora.

En el campo económico, en las batallas con los patronos, ó sea en las huelgas, hay que tener igual tacto y previsión que en las batallas políticas. No hay que ir á ellas desorganizados y ciegamente, ni cuando intencionadamente las provoque el adversario. Por el contrario, hay que prevenirse bien, hay que organizarse mucho y saber de antemano los resultados que se pueden alcanzar. Donde no hay organización ni cálculo ni los medios complementarios que necesitan aquéllos para dar buen fruto, se esconde una victoria patronal, un triunfo de los enemigos del trabajo.

En una palabra: para que las masas obreras que han reforzado extraordinariamente al proletariado revolucionario desde mayo último acá estén en condiciones de trabajar eficazmente por el mejoramiento y la emancipación de su propia clase, es necesario inculcar en ellas la idea de que semejante obra no puede ser producto de movimientos desesperados é irreflexivos, sino labor de actos conscientes y meditados que se constancia, sus esfuerzos y su energía deben preparar.

Y ese trabajo, esa tarea, tan útil como necesaria, corresponde realizarla al Partido Socialista Obrero, á nuestros correligionarios.

SIGUE EL ABUSO

Hace algún tiempo denunciábamos el incumplimiento en que el gobernador de Madrid tenía la ley de Asociación en lo que se refiere á devolver en el acto uno de los dos ejemplares del Reglamento que las Sociedades en formación tienen que presentar á aquél; en los recientes *meetings* obreros verificados en el Liceo Rius se hizo lo propio, y á pesar de todo ello y de haberse reclamado directamente al gobernador el cumplimiento de la mencionada ley, ésta sigue tan vulnerada como antes, pues ni á la Sociedad de Canteros, ni á la de Curtidores, ni á la de Marmolistas se les ha devuelto el ejemplar del Reglamento que marca el art. 4.º de aquélla.

Y para que se vea que no se trata de una demora de dos ó cuatro días, debemos decir que el Reglamento de los marmolistas hace más de veinte días que se presentó á la autoridad gubernativa, el de los canteros más de dos meses, y el de los curtidores muy cerca de tres meses. Lo único que ha hecho el Sr. Sánchez Bedoya es participar á esas Sociedades hace algunos días que entregaba sus Reglamentos al Juzgado por encontrar en ellos algo que reputa ilícito.

Este acto se ajusta á ley, pues la misma, en su artículo 6.º, faculta á los gobernadores para entregar á los Tribunales los Reglamentos; pero para lo que no faculta la ley es para que eso se haga á los 20, 30 ó más días de presentarse los Reglamentos, como ha hecho el gobernador de Madrid, sino dentro del plazo de ocho días, á contar desde la presentación de los Reglamentos.

Resultado: que ahora se da el caso, contrario de todo en todo á la ley, de que los Reglamentos de tres Sociedades hayan sido entregados á los Tribunales sin que los fundadores de aquéllas tengan en su poder uno de los dos Reglamentos presentados.

Además hay que observar otra anomalía, y es que los Reglamentos que el Sr. Sánchez Bedoya ha llevado á los Tribunales por ver en ellos algo que considera ilícito están, no sólo calcados, sino casi copiados de otros á los cuales no se puso reparo ninguno.

Así es que el gobernador de Madrid, no sólo pone óbice al derecho de asociación con su desconocimiento de la ley ó el propósito deliberado de faltar á ella, sino por aplicar un criterio más que reaccionario, absurdo, al examinar los fines y medios de las Sociedades obreras que tratan de legalizarse.

Los burgueses de Madrid deben estar satisfechos del Sr. Sánchez Bedoya: él podrá faltar á la ley y hasta arremeter contra el sentido común; pero, en cambio, desempeña á maravilla el papel de doméstico de la clase explotadora.

CARTA DE MANRESA

10 de agosto de 1890.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Voy á participaros un hecho escandalosísimo ocurrido en ésta.

Convocada por el Centro Local Obrero, debía tener lugar esta tarde en el Buen Retiro una reunión pública para historiar la huelga fabril última habida aquí.

Para tomar parte en ella, y previa invitación, vinieron de Barcelona los compañeros Esteve y Boix; mas á fin de impedir que se dijera la verdad de lo ocurrido, se han presentado en la reunión los individuos Fontanals, Sagüés y Pamiés, pretendiendo subir á la presidencia.

Advertidos por los representantes del Centro para que se retirasen y tomaran asiento entre el público, respondieron con el mayor desdoro que no querían marcharse. Al oír esto el público dió una espantosa alba á aquéllos y les dirigió frases por este estilo: «farsantes», «embusteros», «nos habéis vendido á los fabricantes», «os quedáis con las cuotas que los asociados pagan», «teméis que se descubran vuestras farsas»...

El *integro* Brugueras, que públicamente había dicho que antes de aconsejar á los obreros la vuelta al trabajo sin acompañarles los despedidos por los fabricantes, se pegaría un tiro, ha sido también uno de los más furiosos interruptores.

El compañero que había dado cuenta á la autoridad de la reunión que se verificaba, al ver el alboroto promovido por los representantes de oficio de las Tres Clases de Vapor, pidió auxilio á los agentes de la autoridad que allí había, mas en vano, pues aquéllos no hicieron caso alguno.

Si el alboroto se hubiera promovido por los del Centro, es seguro que á estas horas estarían á buen recaudo.

Viendo que quien podía evitar el atropello atropellaba también con su impasibilidad, se suspendió inmediatamente la reunión.

Ahora bien: cuando Brugueras ha atacado de una manera indigna en el Ateneo de esta ciudad al Centro Obrero, ¿ha procedido éste como acaba de hacerlo él y sus compinches? Jamás. El Centro Local siempre ha escuchado con calma los injustos ataques que le ha dirigido Brugueras.

Y, sin embargo, hoy que las Sociedades insultadas por esos obreros iban á vindicarse historiendo los hechos ocurridos durante un mes, él y los demás representantes citados, contando con la tolerancia de la autoridad, han llevado á cabo la valentía de producir un escándalo mayúsculo, escándalo que hubieran pagado caro seguramente á no haber habido el miramiento de no comprometer á algunos compañeros.

Pero en el pecado llevan la penitencia, pues el escándalo provocado por esos explotadores de obreros ha abierto los ojos á muchos que de buena fe los tenían antes por defensores de la causa del trabajo.

Se les ha retado para cuando quieran á una discusión. Veremos si recogen el guante.—*El correspondiente*.

CARTA DE LAS CARRERAS

11 de agosto de 1890.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Tengo que daros una buena noticia: las tiendas y barracones de los contratistas de ésta van á ser suprimidos.

Dispongo de poco tiempo para ponerlos al corriente de todo lo ocurrido; pero, sin embargo, os enteraré de algunos detalles.

En el momento que llegó aquí EL SOCIALISTA dando cuenta de los abusos que diariamente cometían los contratistas de ésta, se enteró D. José de ello, y viendo que no se cumplía la orden que dió en 20 de mayo, ha hecho saber á aquéllos que si en el plazo de 8 días no suprimían los alojamientos y las tiendas, perderían el trabajo que tienen á su cargo.

Algunos contratistas han despedido ya de sus barracones á los obreros que explotaban, y otros se disponen á hacer lo propio.

No os podéis figurar las maldiciones que nos echan tales sanguijuelas á los que hemos tenido el valor de denunciar sus hazafías y el incumplimiento en que tenían las órdenes dadas por los propietarios de las minas y el general Loma.

Contratista ha habido que, sediento de venganza y apelando á falsos testimonios, ha tratado de procesarnos é imponernos condena.

Un auxiliar del que ha tenido ese pensamiento ha llegado á decir que donde había dinero no había justicia. Sin duda valiéndose de eso han intentado que los explotaban los barracones y las tiendas perseguirnos por decir la verdad.

Por ahora podemos congratularnos de haber obtenido un beneficio positivo. La constancia y la entereza en defender los intereses de nuestra clase nos ha de hacer alcanzar otros mayores y aumentar el número de los trabajadores que se preocupen de su suerte.—*Un obrero*.

CARTA DE MÁLAGA

17 de agosto de 1890.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

La huelga de «La Industria Malagueña», de ese moderno castillo feudal donde dejan su sangre cerca de

4.000 seres de todas edades (pues los hay desde 8 años hasta 45), gracias á la intervención de la autoridad gubernativa, que ha reducido á prisión arbitrariamente á tres dignos compañeros, cerrado el local social á los tejedores, ordenado dar cargas de caballería contra débiles mujeres é impedido que se reunieran las huelguistas en el local de la Federación de Sociedades, al que habían acudido aquéllas para poder tomar acuerdo; la huelga, repito, ha concluido, ó mejor dicho, se ha aplazado.

Después de 25 días de tenaz resistencia han vuelto al trabajo la mayor parte de los obreros, sin que por esto pueda darse por terminada la lucha sostenida con tanta rudeza entre el capital y el trabajo, pues á más de haber muchas obreras que resisten con tesón, los compañeros y compañeras que acaban de medir sus fuerzas con un capitalista que se creía invencible, han visto que si hubieran seguido los consejos de otros compañeros más acostumbrados á estas luchas, el triunfo no habría sido dudoso.

Así es que, sin dudas ni vacilaciones, prepáranse los que han dado muestras de ser buenos luchadores á entrar en la organización, á federarse y á reunir los medios necesarios para en lo venidero, no sólo medir sus armas con los explotadores, sino derrotarlos y vencerlos.

Esta importante huelga, que de un lado revela el despertar de muchos obreros, y de otro el antagonismo de intereses que en la actual sociedad existe y que produce todos los males y dolores que afligen al proletariado, echa por tierra completamente todo cuanto pregonan los partidarios de la armonía entre capitalistas y obreros.

¿Qué interés tendrá la casa de Larios por los obreros al ver los muchísimos miles de duros que le ha hecho perder la huelga? ¿Qué interés por él ó por sus apoderados tendrán los trabajadores cuando ven que por no concederles la mezquindad de 1/2 por 100 de aumento en los precios, han contado con el hambre para vencerlos y recurrido al apoyo de la autoridad y al soborno de los obreros?

No; no cabe armonía ninguna entre intereses tan opuestos: entre ellos sólo habrá lucha hasta que el trabajador logre vencer á la casta explotadora y realizar la emancipación de su clase.

Inspirándose en este criterio, los tejedores mecánicos, más firmes hoy que antes, esperan que transcurran los 20 días que marca la ley para reclamar contra la clausura de su local y dar á su embrionaria organización el mayor desarrollo, á fin de lograr que lo que hoy sólo ha sido un triunfo moral sea mañana una victoria completa.—El correspondiente.

CARTA DE FRANCIA

Paris, 9 de agosto de 1890.

Les decía en mi anterior, con motivo de la explosión de una mina de Saint-Etienne, que dió la muerte á cerca de 150 personas, que ni una voz se había alzado ni se alzaria para reclamar la cesación de aquella explotación homicida y pedir que se cegasen los pozos mortíferos. Me equivocaba.

A consecuencia de una nueva explosión acaecida anteayer en el mismo pozo Pelissier, el exsocialista, el traidor á la causa del proletariado, Tolain, preguntó en el Senado al ministro de Obras públicas si se había suspendido la explotación en el referido pozo; á lo cual el ministro Ives Guyot, con el desenfado que le caracteriza, contestó á su compinche:

—Sí, señor.

El senador Tolain.—Está bien; me doy por satisfecho.

Pues bien; el ministro Guyot mentía como... un burgués, puesto que de esta tercera ó cuarta explosión han resultado dos mineros muertos y 19 heridos, la mayor parte de ellos de muerte, y uno de los muertos, el minero Breas, tenía ya en el bolsillo su quinta ficha, es decir, que había llenado cinco carretones de carbón.

Y ni el ministro ni el senador podían alegar ignorancia, puesto que todos los periódicos habían publicado aquella misma mañana los telegramas que anunciaban la nueva explosión del grisú y el número de muertos y heridos.

¿Hasta cuándo ha de durar la farsa de estos republicanos burgueses, que quieren pasar hipócritamente por amigos de los obreros? Hasta que la clase trabajadora francesa les vuelva resueltamente las espaldas y se encargue de velar ella propia por sus intereses y su vida.

Ante la frecuencia con que se repiten estas espantosas hecatombes de proletarios, se le ha ocurrido á un diario burgués la idea más peregrina del mundo: la de asimilar los mineros á los soldados en campaña que arriesgan su vida por el interés general, la defensa del territorio. No puede darse confesión más ingenua de que para toda esta gente la patria no significa otra cosa que los intereses de la burguesía, el «trabajo y la fortuna de Francia», como escribía ayer una notabilidad burguesa, y que el fusil que entregan al pueblo, so pretexto de defensa nacional, es realmente para defender la «fortuna» de la clase gobernante.

Pero olvidan estos escritores que para sacar todas las consecuencias que de su singular razonamiento se desprenden, deberían pedir «la universalidad del servicio de las minas», como han establecido la universalidad del servicio militar, en lo cual no vemos el menor inconveniente.

Que se envíen unas cuantas escuadras de burgueses al pozo Pelissier en reemplazo de los infelices mineros

que han perecido víctimas de la criminal codicia capitalista, y, como el senador Tolain, nos daremos por satisfechos.—L.

CARTA DE ALEMANIA

Berlin, 8 de agosto de 1890.

El 30 de septiembre próximo dejará de existir la ley de excepción que por espacio de doce años ha puesto á los socialistas alemanes fuera de la ley del Imperio. Estos van á entrar en el derecho común, en la vida normal de los partidos, y por ahora—algunos dicen que para siempre—habrá terminado el período heroico de propaganda y de lucha.

El Gobierno imperial y los partidos que le sostienen fundan grandes esperanzas en la nueva situación que la política de Guillermo II va á crear al socialismo. «Descendido—dicen nuestros adversarios—del idealismo puro, destituido de la poesía de la lucha, colocado en la plena luz de las realidades políticas, transportado de la oposición á la concurrencia del trabajo positivo, el socialismo alemán va á entrar en una verdadera transformación de espíritu, de método y de acción, que le dividirá quitándole fuerza y conduciéndole probablemente á la desorganización de sus huestes.»

Los hechos que se están realizando á la vista de todos dan un completo mentís á los vaticinios de nuestros adversarios.

El Partido Socialista Obrero entra en el terreno de la legalidad con una resolución, una frialdad en medio de la pasión, una idea tan clara de los nuevos términos del problema, que son el mejor testimonio de la fuerza real del Partido. Después de haber dado tan relevantes pruebas de abnegación, de sufrimiento, de cohesión en la lucha, aborda lleno de confianza las nuevas condiciones de vida y de acción que se preparan al socialismo.

Una proclama firmada por Bebel, Liebknecht, Singer y demás diputados socialistas, convoca para el 12 de octubre próximo, en Halle (Sajonia), un Congreso donde se votarán los principios de la reorganización del Partido y de su táctica futura.

Este Congreso, que será el primero que nuestros amigos habrán podido celebrar, de trece años á esta parte, en una ciudad alemana, tendrá todo el carácter de un Parlamento obrero. Todos los delegados que le compondrán deberán ser elegidos en reuniones públicas, convocadas especialmente al efecto, y la Mesa de estas reuniones entregará al electo un acta en regla con las firmas correspondientes. Las resoluciones que adopte esta Asamblea de elegidos de toda la Alemania obrera tendrán, pues, más fuerza y autoridad que las de los Congresos anteriores, emanados de un sufragio menos universal y menos regular. Así, por ejemplo, lo que vote sobre la aplicación, tan discutida últimamente, de las huelgas y del *boycottage* tendrá fuerza de ley.

La reunión del próximo Congreso tendrá además una importancia de primer orden en el concepto de que sus votos darán, por decirlo así, á los Comités directores del partido una nueva investidura, y evitarán en lo sucesivo las divergencias de opiniones entre los políticos y los impacientes.

Estas divergencias, de que la prensa burguesa se ha ocupado tanto últimamente, creyendo de buena ó mala fe que había llegado para el Partido Socialista la hora de las divisiones, basta con examinarlas de cerca para reducir las á su justo valor: ninguna de ellas ha tocado á una sola cuestión de principio. Las demás, las que se refieren á cuestiones personales ó de táctica, serán resueltas amigablemente, ó por medio de la exclusión de la personalidad recalcitrante, ó por una decisión de la mayoría.

A propósito de estos rumores de división y de divergencias, Liebknecht escribía días pasados:

«Lo que ha hecho la grandeza de la Democracia Socialista alemana es el espíritu de compañerismo y la subordinación del individuo á la colectividad, y nosotros los «guías» seríamos culpables de una falta gravísima si permitiésemos que un compañero dudoso atacara esta base de nuestra fuerza.»

Tiene razón nuestro amigo, y habría podido añadir que precisamente este sistema de disciplina rigurosa es el que ha desembarazado al socialismo alemán de su fracción anarquista.—S.

Uno de los compañeros que cumplían condena en Manresa por la huelga de Navarces—Jaime Puig—ha salido ya de la prisión, quedando solamente en la cárcel por aquel motivo el compañero José Picas.

Damos la enhorabuena al primero y deseamos que se le haga corto al segundo el tiempo que aún tiene que estar separado de su familia y amigos.

La abundancia de original nos obliga á aplazar para el número inmediato la inserción de varias correspondencias.

Hemos recibido el primer número de *La Anarquía*, semanario que se publica en esta capital. Agradecemos la visita y queda establecido el cambio.

UN MAL COMPAÑERO

Aunque con sentimiento, y por habérselo pedido los interesados, vamos á denunciar el indigno proceder de RAFAEL DE LAS ROSAS.

Este individuo, natural de Alcoy, de oficio sillero y que desempeñaba en el Centro Obrero de Alicante el cargo de conserje, después de estafar á varios compañeros, ha fracturado la mesa-escritorio del contador de dicho Centro, llevándose la cantidad que allí había, y que, según cálculos, pasa de 250 pesetas.

A fin de impedir que pueda burlar la confianza de otros trabajadores cometiendo otra acción tan deshonrosa como la denunciada; recomendamos á todos los compañeros tengan presente el nombre del susodicho individuo, y, si es posible, le hagan purgar su gravísima falta.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ITALIA

En breve celebrará el Partido Obrero italiano su quinto Congreso. Créese que tendrá lugar en Milán.

FRANCIA

En Roubaix, Armentières y Lille el diputado socialista Ferroul ha hecho una excelente campaña de propaganda, que ha aumentado considerablemente las fuerzas del Partido Socialista Obrero.

—En Amiens, Boulogne y Saint-Omer nuestro amigo Guesde ha dado una serie de conferencias. La organización de las fuerzas obreras en estos puntos es importantísima.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—El movimiento de la Federación de Trabajadores en hierro y demás metales en el mes de junio de 1890 era el siguiente:

	Trabajando.	Parados.
Madrid.....	65	8
Barcelona.....	819	9
Mataró.....	51	»
Tarrasa.....	52	»
Sabadell.....	75	»
Vich.....	20	2
Espárraguera.....	4	40
Manresa.....	43	1
Totales.....	1.129	60

Córdoba.—Se ha constituido é ingresado en la Federación de su oficio la Sociedad Tipográfica.

Palma de Mallorca.—Los obreros de varias tenenrias y fundiciones se han declarado en huelga.

Sabadell.—Han hecho lo mismo los tipógrafos de la imprenta de D. Juan Comas.

Barcelona.—Con objeto de constituir una Sociedad para mejorar su estado han celebrado el último domingo una reunión los oficiales sombrereros.

—La Sociedad de obreros carpinteros tiene el propósito de reorganizar la Federación nacional del oficio.

—La Sociedad de obreros zapateros *La Unión* ha quedado instalada en la calle de San Sadurní, núm. 10, piso 1.º Las organizaciones del oficio que quieran ponerse en relación con dicha Sociedad podrán hacerlo dirigiéndose á José Tarragó, á las señas indicadas.

FRANCIA

Los pizarreros de Renazé y San Saturnino se han declarado en huelga.

Otro tanto han hecho 160 obreros del mismo oficio de l'Aubinière, 200 de Planchettes y 300 de la Rivière.

Todos ellos piden que se les aumente el salario que hoy perciben, por extremo reducido para cubrir las necesidades más perentorias.

—Por no cumplirles los patronos las promesas que les hicieron de aumentarles el salario, se han declarado en huelga los vidrieros de Rive-de-Gier.

—En Amiens, los cortadores de calzado se han declarado en huelga pidiendo se les reduzca una hora la jornada de trabajo. En la actualidad es de 12 horas.

—Los mineros del pozo «Adriana», en Firminy, se han declarado en huelga por querer los patronos rebajarles el salario.

—En la cantera de Pont-Malembert se han declarado en huelga 100 trabajadores pidiendo aumento de salario.

—Las obreras de la fábrica de los Sres. Cochaud y Compañía, en Montalieu-Vercien, han apelado á la huelga por no haber sido atendida su petición de aumento de salario.

Estas obreras ganaban 75 céntimos y piden que su salario sea de una peseta.

—Están en huelga los carpinteros de Rivas.

—Los obreros en seda de la fábrica Bruny, en San Blas de Buis, se han declarado en huelga reclamando igual tarifa que la que rige en los demás establecimientos de su ramo.

—Se han declarado en huelga en París los obreros empleados en el camionaje.

Estos compañeros trabajaban *dies y nueve horas* al día, y su jornal, deducidos los descuentos que por muchos motivos se les imponen, no pasaba de *dos francos*.

Reclaman, como puede suponerse, aumento de salario y reducción de horas de trabajo.

¿Notarán dichos compañeros que viven en plena república?

ARGEL

Los empleados de los tranvías de la línea de Argel á Mustafá se han declarado en huelga reclamando se les rebaje la jornada.

INGLATERRA

Sigue en Cardiff la huelga de mineros, marinos y empleados de los docks y del ferrocarril.

Más de 10.000 obreros de otros oficios han verificado una manifestación en favor de los huelguistas, á quienes han aconsejado que persistan en su actitud.

Los empleados del tranvía en Hamilton han dirigido á los huelguistas de Cardiff un mensaje de simpatía y solidaridad.

ESTADOS UNIDOS

En el pasado mes de junio se ha verificado en Atlanta (Georgia) el 38.º Congreso de la Federación Tipográfica norteamericana.

En él han tomado parte 98 Sociedades, que han estado representadas por 139 delegados, entre ellos dos compositrices, elegidas por igual número de Sociedades compuestas exclusivamente de mujeres.

El Congreso del año próximo se verificará en Boston.

La huelga de los obreros de los docks de Chicago continúa. De 100 que eran al principio llegan ahora á 1.000.

Los caldereros de Pittsburgo y Allegheni han triunfado en la huelga que sostenían.

Los moldeadores de Pittsburgo han reclamado aumento de salario. Si no son atendidos apelarán á la huelga.

En número de 2.000 han abandonado el trabajo los obreros en metales de una fábrica de Trenton por haberles negado aumento de salario el director de la Empresa.

DESPOTISMO PATRONAL

Olesa, 8 de agosto de 1890.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA: De una infamia mayúscula ocurrida en la colonia Sedó voy á daros noticia, infamia que, igual que otros hechos indignos, no hubiera podido verificarse á haber entre los obreros de la colonia citada la unión debida y la independencia precisa de los elementos lacayunos que en ella existen.

Es el caso que Paret de Roda, segundo mayordomo de los telares, dió la semana anterior una tremenda paliza con una maneta de telar á un joven obrero, al cual dejó tan mal, que el infeliz tuvo que abandonar el trabajo y no sé cómo se encontrará á estas horas de uno de los brazos, pues los golpes descargados sobre él se lo dejaron en muy mal estado.

La causa de acto tan salvaje parece que no es otra que el haber manifestado el obrero opiniones que no son del agrado del dueño de la colonia.

Aunque el joven apaleado no ha manifestado á nadie, excepto á su familia, el atropello de que ha sido víctima, no ha faltado quien se entere de ello.

Según noticias fidedignas, la bazaña se cometió en el despacho, adonde llamó al obrero el primer mayordomo, que estuvo presenciando cómo Paret de Roda le apaleaba.

Hechos como el que denunció tienen que ocurrir en esta colonia fatalmente, pues su propietario, el señor Sedó, se ha dado buena maña para tener en ella en calidad de mayordomos y capataces gentes que tienen más condiciones para tratar con fieras que con personas.

Así sucede que el desdichado que no se somete dócilmente y trata de volver por sus derechos, pronto se ve atropellado bárbaramente por uno de aquellos esbirros y, ó pierde desde luego el trabajo, ó hace cuanto se le ordena.

Sin temor de pecar de exagerado, puedo decir que en esta colonia no sólo se explota al obrero por la necesidad que éste tiene de vender su fuerza de trabajo al fabricante, sino por el terror que con sus bárbaros actos infunden los genizaros del Sr. Sedó.

No hay que extrañar, por tanto, que con frecuencia se llame al despacho á obreros, ya para reprenderlos duramente, ya para hacer con ellos lo que se ha hecho con el compañero arriba indicado; que en el plazo de ocho días, y sólo por el capricho del dueño de la colonia ó de sus encargados, se obligue á tal ó cual obrero á sacar los muebles de las habitaciones que en ella tiene; que el alquiler de éstas se les cobre los sábados á gusto del que los explota, y que se aumente el tiro de las piezas hasta el extremo de que haya obreros que ganen á la semana 8 y 7 pesetas, y á veces 3 ó 4 solamente.

Según mis noticias, el Sr. Sedó ha ofrecido colocar en su casa 100 obreros de los despedidos en Manresa. Si es cierto el ofrecimiento, no hay que atribuirle á filantropía, sino á mezquino interés, pues teniendo casi siempre un centenar de obreros parados en la colonia, si admite 100 de Manresa tendrá 200 parados, lo que le servirá perfectamente para explotar hasta el último grado á los que trabajen. Se sabe hoy hasta por los más ignorantes que en el sitio donde hay muchos obreros sin ocupación, los que trabajan se ven amenazados á todas horas por nuevas imposiciones y exigencias de los patronos.

A muchos de ésta ha llamado la atención que habiéndose declarado la huelga general por las Clases de Vapores con motivo de la huelga de Manresa, en esta colonia

no haya cesado el trabajo. ¿Es que los obreros de esta colonia no pertenecen á dichas Clases, ó que se han entendido quienes no debieran entenderse jamás? El tiempo se encargará de decirnoslo.

Entretanto, excito á los trabajadores de dicho presidio á que dejen de mirar con indiferencia cuanto les pasa, y puesto que están asociados, y la Asociación debe servirles para volver por su dignidad y poner un dique á los desafueros patronales, procuren tener la actividad y energía necesarias para impedir la realización de actos tan despóticos y brutales como los que dejo consignados.—El correspondiente.

He aquí lo que del encargado de una panadería en Bilbao nos comunica un compañero de dicha villa:

«Felipe Zamacona, hombre torpe por demás y que no hace mucho ejercía el oficio de carretero, está hoy de encargado en la panadería titulada «La Magdalena». Su comportamiento con los operarios no puede ser peor.

«En primer lugar, les impone un trabajo excesivo, pues con un personal de 20 hombres hace la labor que corresponde á 26. Además, si un obrero se presenta al trabajo dos minutos después de la hora de entrada le impone una multa de peseta, y en cambio, cuando trabaja una hora más de lo usual no le abona por ella ni un céntimo.

«Hay operario que por haber trabajado 8 ó 10 minutos menos que los otros al cabo de la semana sufre en su semana una merma de tres pesetas.

«El día que la tarea es crecida muéstrase el susodicho maestro amable y salameiro con los obreros; pero cuando es pequeña no deja en paz á nadie y salen de su boca toda clase de insultos. Estas intermitencias tienen su explicación en que percibe un tanto por ciento del pan que se elabora.

«En el término de un mes hizo salir de otra panadería á dos obreros para que fueran á la en que está él de encargado, y habiendo caído enfermo uno de ellos, cuando se restableció y fué á reanudar el trabajo, le despidió. Lo mismo hizo con el otro dos días después.

«Como el referido encargado no es apto para el trabajo que dirige, el día que se hace el pan según él manda no sale bien, y echa la culpa de ello á los operarios, y cuando él no interviene en nada sale como se debido, y entonces se atribuye el mérito.

«Si, por cualquier accidente, falta un operario, su plaza es desempeñada por los demás, pero el salario de aquél no le ven los obreros.

«A fin de imponer el mayor número de multas, los días de fiesta adelanta el reloj un cuarto de hora.

«Este odioso cabo de vara tiene un segundo que le ayuda á maravilla en todo cuanto sea espiar á los obreros y robarles el sudor en provecho del dueño de la panadería.

«¡Ojalá llegue pronto el día que los panaderos estén bien organizados y den á tipos como los que acabo de mencionar el merecido castigo!»

VICTIMAS DE LA EXPLOTACION Y DE LA MISERIA

Hallándose tres obreros trabajando en el tejár de Miguel Vargas, situado en la calle del Obispo Sancha (carretera de Aragón), se produjo á las seis y media un hundimiento de tierras, quedando en ellas sepultado un operario.

Aunque sus compañeros apresuráronse á prestarle auxilio, cuando lo extrajeron ya estaba muerto.

—En la estación de Castejón fué atropellado por una máquina el jefe de aquel depósito de material, falleciendo á los pocos momentos.

—En el puente de Behovia, hallándose trabajando en la restauración del barandado tres pintores, se cayeron al agua. Dos de ellos tuvieron la fortuna de ganar tierra, pero el tercero pereció ahogado.

—En el pueblo de Camarasa (Lérida), en el sitio denominado Peña de Monroca, hallándose trabajando siete labradores, se desplomó un terraplén, quedando sepultados tres. Después de siete horas de trabajo se extrajo á uno ya muerto y á otros dos heridos.

—Un religioso de Las Carreras nos escribe lo siguiente: «En la planchada de Don Santiago descarriló un vagón, ocasionando la muerte á un obrero.

«Esta desgracia, como casi todas, se ha originado por no adoptarse las debidas disposiciones.

«El mismo día que ocurrió dicho accidente hubo tres desgracias más en una mina del término de los Llanos, á consecuencia de desplomarse un trozo de cantera. Un obrero resultó completamente aplastado, otro con una contusión grave en la cabeza y el tercero con una pierna fracturada.

«El contratista de la mina donde tuvo lugar tan horrible suceso—Basilio (a) Corrocha—no entiende una jota de tal trabajo, y tanto por sus malas disposiciones como por no tener el personal necesario, es el verdadero causante de las referidas desgracias.

«Habíendo dicho algunas obreros que tales desgracias le aldrían caras á Basilio, otro contratista respondió que con pliego y medio de papel de barba las pagaría.

«De ese modo ha pagado la vida de muchos trabajadores que han muerto aplastados en las minas de «San Miguel» y «San José».

«Preciso será que los obreros tengamos memoria para hacer un día efectiva la responsabilidad de tanto crimen.»

—En Manlleu, un albañil que estaba derribando una pared en casa del burgués Pedro Almeda, fué cogido por aquélla, que se desplomó, muriendo á los pocos instantes.

REMITIDO

Sr. Director de EL SOCIALISTA: Suplico á usted, en obsequio de la verdad, se sirva insertar el suscrito comunicado, como rectificación á

su artículo que se titula «Peor que á perros», publicado por ese periódico en la primera columna de la segunda hoja del periódico fecha 8 del mes actual, anticipándole las gracias suyo afectísimo compañero, á ruego de Miguel Landeta—Primitivo Fernández.

«No es cierto cuanto á usted han podido decirle respecto á lo que me sucedió con la asistencia facultativa de mi hija, pues la prestó la asistencia el médico D. Martín Carrera con toda la asiduidad que pudo; y al fallecimiento de la misma, como no estuviera en casa para expedir el certificado de defunción, lo hizo, en su defecto, el médico-director del Hospital, habiendo cumplido con la ley, tanto el Juzgado como el sacerdote encargado de darla sepultura.

«Por tanto, deseando aparezca la verdad de los hechos ante esta población obrera, á fin de que no formen juicios torcidos del cumplimiento de los deberes de la autoridad y funcionarios públicos, le suplico á la mayor brevedad dé publicidad en su popular periódico al presente comunicado.

«Y no sabiendo firmar, lo firman por mí dos obreros en Las Carreras, á 15 de agosto de 1890.—Primitivo Fernández, Manuel Alonso.»

CONVOCATORIA

El domingo 24 del actual, á las tres y media de la tarde, se reunirán los afiliados á la Agrupación madrileña en la calle de Hernán Cortés, 8, principal, para examinar las cuentas de EL SOCIALISTA correspondientes al último trimestre.

Madrid, 19 de agosto de 1890.—JUAN JOSÉ MORATO.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR DE LOS HUELGUISTAS DE NAVARCLES PRESOS EN LA CÁRCEL DE MANRESA

	Pesetas.
Suma anterior.....	707,60
Madrid.	
P. I., 0,25.—Francisco Diego, 0,25.—A. Atienza, 0,25.	
José López, platero, 0,25.—Josefa Gómez, 0,25.....	1,25
Navarclés.	
V. R., 1.—C., 0,25.—P., 0,25.—J. T., 0,25.—J. S., 0,25.—J. T., 0,25.—P. I., 0,25.—L. B., 0,25.—V. P., 0,10.—R. M., 0,25.—V. F., 0,10.—Núm. 10, 0,20.—Núm. 11, 0,25.—Núm. 12, 0,25.—M. M., 0,25.—R. S., 0,05.—J. S., 0,15.—R. C., 0,10.—M. T., 0,25.—R. P., 0,10.—Luis Guitar, 0,50.—J. F., 0,25.—Uno que está conforme con el lema de «La Tramontana», 0,25.—S. A., 1.....	6,80
San Hipólito de Voltregá.	
Quirico Boca, 0,50.—José Puig, 0,25.—Francisco Montagut, 0,50.—Alonso Camps, 0,25.—Un librepensador, 0,25.—Una obrera, 0,05.—José Badosa, 0,20.	
José Rovira, 0,25.—Félix Montagut, 0,25.—Pedro Rovira, 0,25.—Pedro Arnau, 0,25.—Vicente Montagut, 0,25.—Juan Carolera, 0,25.—José Auró, 0,15.	
José Viñas, 0,15.—Juan Bertrán, 0,20.—Vicente Pujol, 0,25.—José Balmes, 0,20.—Eudaldo Candaleta, 0,15.—Un obrero, 0,20.....	4,80
Cabrils.	
Pedro Casanovas, 0,50.—Francisco Más, 0,25.—Ginés Casanovas, 0,50.—Andrés Casanovas, 0,50.—Luis Más, 0,50.—J. C., 0,50.....	2,75
Manresa.	
Miguel Botella.....	1,25
Mataró.	
Juan Vidal, 0,40.—J. C. Pujol, 0,30.—Antonio Casabella, 0,25.—Ferraron, 0,20.—Santamaría, 0,30.....	1,45
TOTAL.....	726,90

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Barcelona.—A. G. Q.—Tiene á su favor 1,81 pesetas. San Andrés de Palomar.—J. B.—Se hace lo que indica. Se remitieron á «Socialismos», á «Leyes», á «Estudios», á «Autonomías» y á «Manifestos». Cuando recibamos el importe publicaremos su liquiación.

Valladolid.—A. P. B.—Recibidos 5 pesetas de paquetes hasta el núm. 231 y 1 del 235. Se sirven 36 ejemplares é igualmente 2 reglamentos.

Jerez de la Frontera.—D. L.—Recibidas 13,15 pesetas: 2 de suscripciones hasta fin noviembre 90 y 11,45 para el C. N.

Barcelona.—J. B. M.—Recibidas 0,50 pesetas de 1 «Socialismos» y 1 «Ley» que se remiten.

Gracia.—M. F.—Se hará lo que indica.

Villanueva y Geltrú.—J. R.—Se remite un paquete.

Santander.—T. P.—Se sirve la suscripción que pide.

Torelló.—M. M.—Se remiten 100 ejemplares.

La Arboleda.—A. L.—Recibidas 75 pesetas de paquetes hasta el núm. 228 y 350 ejemplares del 229.

Linares.—A. F.—Se remiten 2 «Leyes» y 2 «Autonomías», á cuenta de las cuales hemos recibido 0,40 pesetas, restándole abonar igual cantidad.

Linares.—J. S.—La lista importa sólo 12,52 y ha remitido 13: ¿qué hacemos del sobrante?

Navarclés.—R. C.—Se sirven las dos nuevas suscripciones.

Linares.—J. L. C.—Recibidas 6 pesetas: 1 de D. O. hasta fin abril 90 y el resto de paquetes hasta el núm. 212 inclusive. Se hace lo que indica.

Málaga.—R. S.—Se remite un paquete más á B. G.

Valencia.—S. G.—Se recibió la libranza.

Manresa.—R. C.—Se le escribirá.

Cabrils.—P. C.—Se sirven las dos suscripciones que pide.

Burgo.—C. V.—Se remiten 15 ejemplares más desde este número.